○2021 / 7 / 12 星期一 ○责编 / 米永霞 美编 / 郭小小 校对 / 张建军

再游阮啸仙故居有感

这一天,我又踏上了东源县 义合镇这片红色的土地,再一次 前往下屯村,到阮啸仙的出生地 追寻他的足迹。和之前不同的是, 这一次并没有乘船渡过东江,是乘 坐大巴车沿公路而去。

我们一次又一次慕名而来。

太阳很热烈,刺眼的阳光迎 面扑来,我们赶紧寻找纳凉处。 此时,摆在眼前的这一排老旧的 房屋,便是阮啸仙小时候生活的 地方。不等宣讲员招呼,大家前 前后后走了进去,房屋正在翻新 修缮,浓重的刺鼻味飘满每一处 角落。这种刺鼻味在阮啸仙的影 子面前被打败了,追寻的脚步并 未停歇。我沿着门前、天井,轻 轻走在低矮透着岁月的屋子里, 试着读懂一百二十多年前,从这

里开始发生的故事。

故事里的童年和梦想。阮啸 仙的童年是上过学堂的,名字叫 闻啸轩学堂,后来改名为道南初 小学。阮啸仙本名叫阮熙朝,是 在闻啸轩学堂读书时,受民族英 雄故事的影响,为表达心志,将自 己的姓名改为阮啸仙。小小年纪 的他,曾写下"挥笔落下如云烟, 意志坚强可敌天"的诗句来表达 自己的理想,"啸仙"的涵义可见

游走在阮啸仙故居的云烟 里,看着同行的小作家们,恰学 生年华的他们是否也有着自己 的理想?他们正专注地听宣讲 员的解说,一边飞快地做着笔 记,周围的一切似乎都是静止 的。在这片红色的土地里,在阮

啸仙伟大的理想里,在他们最初 始的心中,种下这颗红色的种 子。红色的种子会生根、发芽、 长大,她们便是祖国的未来。

我们从阮啸仙的出生地,来 到了阮啸仙纪念馆,踱步于白墙 青瓦、朱门细廊中,细细赏读阮啸 仙的遗物,聆听阮啸仙的事迹。 从"读书不忘救国,救国不忘读 书"到"坚忍卓绝为吾人本色,奋 斗牺牲是我辈精神",阮啸仙在 当时的革命中心广州,从广东省 立第一甲种工业学校掀起的"甲 工"学潮,到连续六届的农民运 动讲习所教员,其中第三届任主 任、第六届毛泽东任所长,将青 春的光芒绽放。

这是阮啸仙选择的青春,选 择的道路。人的一生要作出无数 的选择。今日的小作家们选择来 到义合来瞻仰英雄,明日的他们 也许将选择做一个对国家、对社 会有用的人。有楷模、有方向,这 不正是这群年纪尚浅的学子们最 坚强的动力。

○白桂花

阮啸仙的一生如流光,短暂 而闪亮,一如蔚蓝天空下,这座 端庄肃穆的纪念馆。宣讲员尽 责地把阮啸仙的生平生动描绘, 就像讲一段令人难以忘怀的历 史。历史里的阮啸仙复信其子 称"不知道儿子今年已经是十三 岁",与儿子分离九年光阴只曾 互通过两封信;历史里的阮啸仙 已经到了苏区,要开启中国史上 的审计风暴;历史里的阮啸仙在 苏区的游击战争突围中,不幸被 敌弹击中壮烈牺牲。

这群小作家的人生才刚刚开 始。他们侧耳聆听着一字一句, 或用手机、用平板电脑拍摄墙壁 上的图片、玻璃柜中的物品,或 在速记本上做笔记。"覆巢之下, 焉有完卵",正是有阮啸仙这样舍 小家顾大家的革命烈士,有无数 如阮啸仙一样的仁人志士甘于牺 性、甘于奉献,才有国家今日的和 平与幸福。历史的接力棒将传到 他们的手上,今日的虚心学习,必 是明日的自强不息。

当代诗人臧克家在纪念鲁迅 逝世十三周年而作的《有的人》里 写到:"有的人死了,他还活着。" 就让我们"大手牵小手",以接续 传承的方式,让阮啸仙的故事,这 个革命与战争、牺牲与奉献的故 事,永远活在人民的心里。

注:苏区镇原称炮子圩。

诗二首

○叶远生

谒刘尔崧纪念馆

革命先驱筑梦行,

锤镰一路启新程。

海枯石烂不移志,

犹听当年奋斗声。

批党员之一;纪念馆中刘尔崧铜像后

面墙上刻有刘尔崧诗录:"海可枯,石

渴紫金县苏区镇革命遗址群

炮子山乡风雨骤,

丹心碧血照云天。

百年圆梦小康路,

再续中华壮丽篇。

可烂,此志不可移!"

注:刘尔崧是中国共产党最早一

历史的声音

鲜红的旗帜正迎风猎猎 我们大手牵小手 将群山抛在身后 谁诼朵朵白云 抵达这片温热的土地 郑重收藏 这段历史的呐喊声

片片树林举起大塘肚村的蓝天 旧址内 时光默默为我们倒流 革命先辈们正在组织农民运动 有的孜孜不倦地认真宣导 有的大汗淋漓地制造武器 有的三次自谦拒官 有的面朝土地背朝天辛勤劳作

他们不拿群众一针一线 带领大家过五关 守十则 开展工农武装割据思想伟大实践 他们众志成城 拧成一股绳 拉动时代的车轮 用青春年华谱写壮丽的诗篇

墙上 一张张年轻的脸庞写满坚定 为了那根植于内心的信仰 他们毅然放弃老去的机会 用满腔热忱延续革命的火种 用热血和生命兑换了祖国和平

一条小溪涌动着记忆的虚线 它缓缓流过兵工厂 聆听上个世纪的敲击声 官兵们抡起强壮的臂膀 锻造中华民族的未来与希望 步枪 梭镖 红缨枪 手榴弹 每件兵器都铭刻着正义和尊严

当战斗号角响彻云霄 子弹在耳边飞翔 革命先辈们冲锋陷阵 他们前赴后继 不屈不挠 用血肉之躯铺就解放的道路 用赤子之心 修补这人间的残月

此时 眼睛闪进一粒砂土 这是当年烽火战争留下的尘粒 我们要铭记历史 砥砺前行 弘扬革命先烈精神 共筑伟大的中国梦

参观五兴龙县 苏维埃政府旧址有感

不知谁泄露了春光蛰伏的秘密 杜鹃花还没凋谢在 初夏翠绿的大塘肚村 尘封的历史被唤醒 没有人忘记那段刻骨铭心的岁月 旧的文物史册载入了"大塘红" 革命的枪声穿过层层密林……

推开五兴龙县苏维埃政府旧址的大门 用手抚过铮铮铜色的浮雕 土色的墙面掩盖不了革命的决绝 斑驳的光斑回荡着烈士们的信念 正如黑暗永远无法囚禁光明 正如兵工厂秘密锤炼的兵器 还在火红的炭火上闪着逼人的利光

大塘肚村湿漉漉的泥土间 革命斗志勇气犹在 胜利的歌声犹在 忠魂的呐喊犹在 他们用坚毅的步伐前进 高举党旗 将革命的道路指向光明

风吹过十里的稻香 在时间制造的假象里 革命的歌声永远不会消逝 如水流的趸音 穿堂风吹着展板里的旧笺 终有一股看不见的力量 接过爱国的旗帜在迎风而上

阮誉传岭表 精神永留存

东江从东方流来,浩浩荡荡 地穿过东源县义合镇向西方流 去。江的两岸是村庄,村庄背面 是巍巍青山,下屯村处在东江北 边,与义合镇隔江相望。

下屯村是"100位为新中国成 立作出突出贡献的英雄模范人 物"阮啸仙故里。2021年5月22 日,本人有幸参加中国作家协会 扶持项目——河源市作家协会主 办的庆祝中国共产党百年华诞暨 文学志愿服务进万家"大手牵小 手·使命永传承"建设幸福河源红 色采风活动,来到下屯村,先后参 观阮啸仙故居和纪念馆,聆听讲 解老师的详尽介绍,了解先贤光 辉的一生。

1897年8月17日骄阳似火, 下屯村出生了一个白白胖胖的男 婴,这男婴出生后不哭不闹,眼光 精灵地观察着身边的每个人,这 男婴名叫阮熙朝。

阮熙朝从小思维与其他小 孩不同,胸怀大志,经常问一些 "为什么有些人锦衣玉食,有些 人衣不蔽体"等等如此问题,有 的问题大人也一时无法回答。 在他7岁那年,父亲将他送到本 村的私塾——"闻啸轩"。通过

在学校的学习,他不仅学得了知 识,也了解到了当时国内落后受 尽世界列强欺凌的时政局势,这 让他震撼不已。不久,阮熙朝自 改名为阮啸仙,立志报效祖国, 改变中国之状况。

少年阮啸仙聪明伶俐,心地 善良,学习努力,成绩优异,深受 老师喜爱和同学的拥护。在一次 放学回家的路上,他看见一头牛 进入稻田吃禾苗,他把牛赶走。 第二天又看见那头牛进入稻田吃 禾苗,他知道禾苗是农民的希望, 于是他组织几个小孩轮流看护稻 田驱赶耕牛,保护农田。这件事 充分展示了阮啸仙的组织能力和 关心百姓的心。

1918年春,阮啸仙以河源县 第一名的成绩考入广东甲种工业 学校(现华南理工大学)。到了省 城广州后,让他大开眼界,看见了 沙面租界洋人的傲慢、目中无人 和欺压同胞的横蛮,看见了当时 民国政府的无能,也看见了市井 百姓生活的困苦。这使阮啸仙更 加努力学习,希望学好本领回报 社会,尽自己最大能力来改变中 国落后状况。

受俄国十月社会主义革命的

影响,阮啸仙接受了大量的马克 思主义思想的熏陶,他认识到:只 有马克思主义才能使国家独立, 民族强大,建立自由平等民主的 社会,才能让人民过上好生活。 在陈独秀等人的教育和引导下, 阮啸仙与周其鉴、刘尔崧、张善铭 等一批进步青年学生结成好友, 组建了"广东中等以上学生联合 会",领导"甲工"和其他学校学生 参加和响应了轰动世界的"五四 运动"。他不断向青年学生和社 会进步人士宣传马克思主义进步 思想,以呼唤人民觉醒,号召人民 团结起来为国家独立和民族解放

从广东甲种工业学校毕业 后,阮啸仙担任共青团广东区委 书记,全力从事青年运动,不久, 他加入了中国共产党。中国共 产党"三大"在广州召开,阮啸仙 和谭平山、刘尔崧、冯菊坡四人 代表广东党组织出席了大会。 尔后,阮啸仙受党组织的委派, 赴花县、顺德、韶关仁化帮助建 立农会,领导农民运动。根据革 命斗争需要,阮啸仙在广州成立 农民运动讲习所,在他不断努力 下,广东部分地区农民运动开展

得轰轰烈烈,阮啸仙已成为广东 地区农民运动的领袖。他撰著 的《中国农民运动》这部著作,是 共产党领导下近代中国农民运 动的经验总结,是指导当时农民 运动的重要作品。

阮啸仙严肃认真负责的工作 态度和清正廉洁品格得到了党内 高层领导的认可。1934年中华苏 维埃共和国第二次全国代表大会 在瑞金召开,阮啸仙被选为中央 执行委员和中央审计委员会主 任,成为共产党第一任中央审计 委员会主任。他在保证党政机 关和军队供给的前提下,严格控 制中央机关经济开支,指出存在 问题,健全各种财经制度,与中 央工农检察部密切配合,查处了 一批腐败分子,使党风大大得以

改善,巩固了红色政权。 不久,他担任赣南省委书记 兼任军区政治委员,上任后他就 投入到牵制敌人、掩护主力红军 集结、实行战略大转移的紧张工 作之中。中央红军主力长征后, 阮啸仙与项英、陈毅等领导人留 在赣南发动群众壮大队伍,坚持 游击斗争,与敌人周旋。一次突 围战斗中,在穿越牛岭、畚岭之间 的敌人封锁线时,阮啸仙不幸被 一颗流弹击中,壮烈牺牲,年仅38 岁。陈毅获悉阮啸仙牺牲噩耗 后,含痛写下了《哭阮啸仙、贺昌 同志》,诗中"阮誉传岭表""审计 呕心血"等诗句,正是阮啸仙革命 生涯的真实写照。

听完讲解老师对阮啸仙生平 的介绍后,我内心久久不能平静, 我被他的革命意志和毅力所感

"坚韧卓绝是吾人本色,奋 斗牺牲是我辈精神""挥笔落下 如云烟,意志坚强可敌天",这是 阮啸仙本人自省警句,也是啸仙 精神的最好阐述。阮誉传岭表, 精神永留存!

今天我们到阮啸仙故居瞻 仰,是学习他那种为国为民的无 私奉献精神,是学习他那种一丝 不苟的审计工作精神,是学习他 那种为国家独立和民族解放事业 舍生忘死的高尚品格。作为一名 共产党员,新时代赋予了我们建 设社会主义现代化国家的任务, 我们一定要做到勤勤恳恳工作, 依法依规办事,不忘初心、牢记使 命,为党旗添光彩,为祖国和人民 而奋斗终身,贡献一切!

榨油坊与兵工厂

兵工厂是干什么的? 生产、 制造、贮藏各种武器与军械的仓 库,也指能制造武器、弹药、装备, 同时可进行修理的工厂,是国防的 基础。榨油坊呢?农村榨油的场 所,主要压榨花生、大豆、油菜籽、 芝麻、棉籽等,为常见油料进行榨 油。一般现场加工,多为农夫副 业,通常秋后开工,春耕大忙前收 摊。本来风马牛不相及的两件事, 在上个世纪初,竟然一体并存。行 走在龙川县迴龙镇大塘肚村,谁也 料想不到,一条普通的小溪旁,竟 然隐藏着一座游击队的兵工厂。

故事得从1928年说起,时 年,龙川"鹤市暴动"、兴宁"神光 山暴动"失利后,部分起义队伍转 移到兴龙边境。为了躲避敌人的 进攻,更好地保护革命力量,这个 队伍在东江特委巡视员刘琴西指 导下,沿着大山艰难挺进,来到了 迴龙镇大塘肚村。

大塘肚村四面高山环抱,崇 山峻岭连绵不断。这里的村民自 古以来过着日出而作日落而息的 农耕生活,因为远离尘器,村民的 生活物资基本处于自给自足的状 态。战士们来到这里后,看到一

条小溪从高山蜿蜒而来穿村而 过,水滋养了人、牲畜,也滋养了 田地。溪岸上长着茂盛的灌木丛 和各种野草,五颜六色的野花夹 在野草和灌木丛中。溪水清澈见 底,沙子被淘洗得细腻光滑,小鱼 小虾在水中无拘无束地穿梭。草 地上,牛儿低头吃草,长长的尾巴 一甩一甩,驱赶着身上的蚊蝇。带 着鸡雏的母鸡咯咯地叫唤,引得 公鸡喔喔直叫,它们的叫声又引来 远处的狗吠。男人们在水田里插 秧,女人们在溪中洗衣服、挑水,孩 子们在溪水中、岸上嬉闹,所有的 一切,都是那么美丽而宁静。而 今,无情的战火残酷地延伸到迴龙 镇,这个美丽的小山村,也受到了 威胁,战士们看着这里的一切,突 然难受起来,同时在心里痛下决 心,誓死保卫百姓安全、为百姓的 幸福生活闯出一条血路。他们在 刘琴西同志的指导下,在这里建立 起大塘肚革命根据地。从此,大塘 肚村成为中国共产党在岭南建立 红色政权的大后方。

1929年3月5日,刘琴西在大 塘肚长塘面主持召开五华、兴宁、 龙川三县80多名工农兵代表大

会,正式成立闽粤赣边首个县级 苏维埃政府——五兴龙县苏维埃 政府。此后推行土改、开展游击 战争,在枪林弹雨中掀起了一段 又一段革命高潮。

大塘肚村盛产油茶,每逢霜 降前后,村民们便上山采摘油茶 果。经过晾晒、脱壳后便送到村 中溪边的榨油坊加工。油坊里掌 锤的师傅们光着膀子,捶打木楔, 一下一下地捶打,发出"哐啷哐啷" 的撞击声。挤榨出来的金黄清油 从油槽里缓缓流出,为村民们的生 活提供着油品保障。油坊的屋檐 下,一架古老的水车咯吱咯吱地转 动,和着屋里的咣当声,咕咚咕咚 地弹奏着乐曲,伴随着哗啦哗啦的 流水声,如同甘露灌溉着农田,滋 养着禾苗作物。与村民们的工作 一样,农协会的工作开展得热火朝 天。农协会发动群众开展抗租废 债斗争,并没收地主土地,实行土 改,还收缴民团枪械,以扩充武装

队伍,根据地力量得到不断壮大。 随着革命斗争的不断深入, 前方部队的兵器越来越短缺。人 们千方百计支援部队,绞尽脑汁地 为前方部队提供兵器,哪怕不是那

么精良的装备。根据地的同志们 根据当时的实际情况,决定将榨油

◎康兆妮

坊改建为兵工厂。 于是,一座简陋而带着艰苦 光荣任务的兵工厂诞生了! 来自 五华县的四十多名铁匠工人,用 十几座炉日夜锻造,制造出许多 枪支、梭镖、统枪、红缨枪,并翻造 子弹。屋内,"咣当咣当"的打铁 声,与古法榨油的声音很是相似, 这种吻合,最大程度掩护了兵工 厂的操作。我们可以想象,在国 民党疯狂"围剿"的情况下,人们 是何等小心翼翼地呵护着这座简 陋的兵工厂! 明里,这是一座农 村普通的榨油坊,平日锻造兵器, 一旦有敌情,就立即掩盖,装成榨 油,而外面踏水车的人,正好成为 哨兵。在这场与敌人斗智斗勇的 博弈中,我们不得不佩服中国共产 党人超人的智慧和勇气!

这座简陋得不能再寒酸的兵 工厂,创造出属于那个峥嵘岁月 的辉煌!制造的兵器,壮大了游 击队的实力,多次打退装备精良 的敌人的侵犯,有力地支援了中 央苏区的反"围剿"斗争

正如习近平总书记说的,"革

◎李美英

命战争年代,检验一个共产党人 的理想信念坚定不坚定,就看他 能不能为党和人民事业舍生忘 死,能不能冲锋号一响立即冲上 去,这样的检验很直接"。在革命 年代,为了党和人民的事业舍生 忘死的,除了在烽火硝烟中冲锋 陷阵的战士,还有凭着坚强党性、 顽强作风奋战在各条战线的无名 英雄。他们为了完成党的工作任 务,用自己的赤胆忠心书写了英 雄史诗,发挥了特殊而重要的作 用。五兴龙苏维埃政府旁边的榨 油坊,就是奋斗在隐秘战线中的地 下工作者,默默付出,为捍卫红色 土地而坚守着理想和信念。

如今,我们行走在大塘肚村, 这里的风景依旧如画,村中四面 高山环抱,崇山峻岭连绵不断,一 条小溪从高山蜿蜒而来穿村而过, 溪水滋养了人、牲畜,也滋养了田 地。所有的一切,让我们想起陶渊 明笔下的世外桃源。

走在小桥上,我的耳边仿佛 响起"咣当咣当"声,是榨油坊木 楔的撞击声还是兵工厂锤击红缨 枪的声音?那该是先烈们为民族 复兴吹起的号角声!

那块红色的土地

"英雄儿女哟血染成,火映 红星哟星更亮,血染红旗哟旗 更红……"那天,当我站在紫金 县苏区镇炮子村古井坵血田遗 址广场瞻仰时,脑海回响的是 这歌词,眼前仿佛看见了当年 革命群众,被国民党反动派杀 害时血雨腥风的惨烈情景。

导游老师在讲解血田遗址 时,我才知道紫金县的革命先辈 们是怎样用他们的鲜血、身躯去 跟敌人战斗;才知道国民党反动 派是怎样制造惨绝人寰的"血田 惨案";才懂得要把红色精神一代 代传承下去的那份责任。

"一鞠躬,二鞠躬……"我怎 么觉得抬头时脑袋有千斤重啊? 那是因为我看见了眼前那一块 八分地里满是鲜红的血一直在 流淌啊! 不知道大家是否和我 一样? 脑海里、眼睛里全是革 命先辈们血肉模糊的躯体,耳 朵里全是机枪扫射发出刺耳又 恐怖的声音?在这不足一亩地 里,国民党军队两次屠杀四百 五十多名革命群众,血流成河, 稻田变成了"血田"。"血田",是 国民党反动派屠杀革命群众的 罪恶见证。

"土地革命时期,紫金苏区一 带被杀害、摧残致死的共产党员 和革命群众有三千多人,其中全 家被杀害的有三百多户,被烧毁 的房屋一万五千多间……"河源

市作家协会组织的"大手牵小手· 使命永传承"红色采风活动已经 过去十多天了,这些骇人听闻的 历史信息一直在我脑海萦绕,这 些数字是多么令人触目惊心 啊! 三千多人被杀害,有多少孩 子失去了父母,又有多少父母痛 失儿女? 三百多户全家都被杀 害了,这是多么令人悲愤与震惊 啊! 这是国民党反动派惨无人 道的罪行啊!

经过这次红色采风活动,我 才知道紫金是一块红色的土 地。紫金人民具有光荣的革命 斗争精神,涌现出许许多多的 革命烈士,如刘尔崧、刘琴西、 赖炎光等等,他们为了革命事 业抛头颅、洒热血,牺牲了自己 年轻的生命。在这块红色的土 地上留下了彭湃、周恩来、徐向 前等革命先辈的光辉足迹,谱 写了红二师、红四师、红十一 军、东江纵队英勇奋斗、流血牺 牲的壮丽诗篇。

紫金苏区无数的革命先烈 中,刘尔崧用他短暂的一生为 革命事业作出了巨大奉献,他 从青少年起就努力学习马克思 主义,树立革命理想,投身到轰 轰烈烈的爱国运动中。他是早 期工人运动的领袖之一,也是 中国最早的共产党员之一,他 与阮啸仙、黄居仁并称为广东 革命史上著名的"东江三杰"。 人们为了纪念他,在紫金县城 中山公园里建了一座刘尔崧纪 念馆,纪念馆附近建了一所以 刘尔崧命名的"尔崧中学"。他 的积极、勇敢、奉献、不屈精神 永远鼓舞着后人。

身为河源人,我们为紫金这 片红色土地而感到骄傲和自豪, 这块红色的土地孕育出千千万万 的英雄儿女,他们用鲜血与生命 换取了革命胜利、换来了今天的 太平盛世,他们的革命斗争精神 永远激励着一代代的中华儿 女。我们要铭记革命先辈浴血 奋斗的光辉历程,不忘初心,砥 砺前行,传承红色精神,为实现 中华民族伟大复兴而努力奋斗。